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EXAMEN DU BACCALAUREAT SESSION 2015
Corrigé Session principale

Epreuve : ALGORITHMIQUE ET PROGRAMMATION

Exercice 1 : (10,5 points : 0,5x 15+ 1 x 3)

Dans un contexte informatique et pour chacune des propositions données ci-dessous, mettre dans

chaque case, la lettre V si la proposition est correcte, ou la lettre F dans le cas contraire :

1) Soit un fichier d’entiers, ayant comme nom logique F. On suppose que le pointeur est positionné
sur le deuxiéme entier comme indiqué ci-dessous.

15
> |58
98
43

N.B : Toutes les instructions données dans a), b) et c) sont valides.

a) Le contenu de X apres I'exécution de I’instruction Lire (F, X) est :

[F] 15 [V] s8 [F] o8

b) L'instruction Pointer (F, 3) permet de positionner le pointeur sur I'enregistrement ayant la

valeur :
F| 58 F| 98 V| 43

c) Le contenu de Y apres I'exécution de I’instruction Y «— Fin_fichier (F) est :

43 4 faux

2) Soit la suite U définiepar: | Up=1
Un=2*Up1+n avec n un entier supérieur ou égal a 1

a) U est une suite récurrente d’ordre :

[V] 1 [F] 2 [F]s

b) Le 3*™ terme de la suite U (U,) est égal a :

[F]5 [V] s [F] o

c) L'algorithme permettant de calculer le n*™ terme de la suite U (avec n > 1) est :
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F 0) Def fn terme (n : entier) : entier| y, |0) Def fn terme (n : entier) : entier | ¢ |0) Def fn terme (n :

1) t[0] <1 1) Si n=0 alors terme « 1 entier) : entier
2) Pour ide 1an faire Sinon HUp<1
t[i] « 2*t[i-1]+n terme < 2*terme(n-1)+n 2)Pouride2an
Fin pour Finsi faire
3) terme « t[n] Fin si Up « 2*Up+i
4) Fin terme 2) Fin terme Fin pour
3) terme «— Up
4) Fin terme

Exercice 2 : (6 points)

DEF FN Verif_auto_nombre (N : entier) : Booléen
Résultat = Verif_auto_nombre € n<> S+
(S,i)=[i € 0]
Répéter
i<i+l
M<&i
S&€0
Répéter
S<S+Mmod 10
M < M div 10
Jusqu’a (M =0)
Jusqu’a (n=1+S) ou (i = n-1)

TDO
Obijet Type
i Entier
M Entier
S Entier

Exercice 3 : (6 points)

0) DEF FN Longueur_Max(epsilon, p:réel):réel
1) Lopt«< 0
Smax < 0
Répéter
Lopt < Lopt+epsilon
S <« Smax
Smax <« Lopt*(p-2*Lopt)/Pi
Jusqu'a ((Smax - S) <= 0) ou (Lopt >=p/2)
2) Longueur_Max «— Lopt - epsilon
3) Fin FN Longueur_Max

2/4



Probléme : (17,5 points)

Analyse du programme principal :
Résultat = MDPF
MDPF =
Associer (F_FORT,"c:\\MDPFort.txt™)
Proc Generer_F_FORT (F_FORCE, F_FORT)
F_FORCE =
Associer (F_FORCE,"c:\forceMDP.DAT")
Proc Generer_ F_FORCE (MP, F_FORCE)
MP =
Associer (MP, "c:\Motspass.txt")

Tableau de déclaration de nouveaux types

ENRG = Enregistrement
Mpass, Force : chaine de caracteres
Score : entier

Fin ENRG

F = Fichier de ENRG

Tableau de déclaration des objets globaux

Objet Type/Nature
F_FORCE F
F FORT Texte
MP Texte
Generer_ F_FORT Procédure
Generer F FORCE Procedure

Analyse de la procédure Generer F FORT:
Def Proc Generer_F_FORT (var F_FORCE : F; var F_FORT : Texte)
Résultat = F_FORT
F _FORT =
[Ouvrir (F_FORCE), Récréer (F_FORT)]
Tantque non Fin_fichier (F_FORCE) Faire
Lire (F_FORCE, e)

Si e.force = "Tres fort" Alors

T.D.0.L

Ecrire_nl (F_FORT, e.Mpass) Objet

Type/Nature

FinSI e

ENRG

FinTantque

Ecrire_nl (F_FORT)

[Ouvrir (F_FORCE)]

Tantque non Fin_fichier (F_FORCE) Faire
Lire(F_FORCE, e)
Si e.force = "Fort" Alors

Ecrire_nl (F_FORT, e. Mpass)

FinSI

FinTantque

Fermer (F_FORCE)

Fermer (F_FORT)
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Analyse de la procédure Generer F FORCE :

Def Proc Generer_F_FORCE (var MP : Texte ; var F_FORCE : F)

Reésultat = F_FORCE
F_FORCE = [Recréer (F_FORCE), Ouvrir(MP)]
Tantque non Fin_fichier (MP) Faire
Lire_nl (MP, ch)
r.Mpass < ch
Proc Nb_Min_Maj (ch, min, maj)

r.score «— long (ch)*4 + (long (ch) — min) * 3 + (long (ch) - maj) * 2 + (long (ch) -
(min + maj)) * 5 - FN SegMax (ch, "a", "z") * 2 - FN SegMax (ch, "A", "Z") * 2

Si r.score < 20 Alors r.force «<"Tres faible"
Sinon Si r.score < 40 Alors r.force < "Faible"
Sinon Si r.score < 60 Alors r.force < "Moyen"
Sinon Si r.score < 80 Alors r.force < "Fort"
Sinon r.force < "Tres fort"
FinSi
Ecrire (F_FORCE, r)
FinTantque
Fermer (F_FORCE)
Fermer (MP)

Analyse de la procédure Nb_Min _Maj:

Def Proc Nb_Min_Maj (ch : Chaine ; Var min, maj : Entier)
Résultat = min, maj

(min, maj) = [ min—0 ; maj«0]

T.D.0.L

Objet

Ch

Chaine

r

ENRG

min

Entier

maX

Entier

SegMax

Fonction

Nb_Min_Maj

Procédure

Pour i de 1 a long (ch) Faire

T.D.0.L

Sich [i] dans ["a".."z"] Alors

Objet

Type/Nature

min «— min+1

Entier

FinSi
Sich [i] dans ["A".."Z"] Alors
maj «— maj+1
FinSi
FinPour
Analyse de la fonction SeqMax:
Def FN SegMax (ch : Chaine ; c1, c2 : Caractére) : Entier
Résultat = SeqMax «— Min
Min = [ncour «0; npred «0]
Pour i de 1 a long (ch) Faire
Si ch[i] dans [c1..c2] Alors
ncour «— ncour+1
Sinon

Si npred < ncour Alors

T.D.0.L

npred < ncour

Objet

Type/Nature

FinSi

Min, ncour, npred, i

Entier

Ncour < 0
FinSlI
FinPour
Si npred < ncour Alors Min < ncour
Sinon Min « npred
FinSi

414
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Corrigé Session Principale Epreuve : Bases de Données
Section : Sciences de I'Informatique

Exercice 1 : (5 points = 1,75 + 3,25)

Pour chacune des propositions suivantes, encadrer I’un des termes proposés entre des parenthéses
afin d’avoir le bon sens des phrases.

a) Une (information, |base de données, fiche) peut étre définie comme une collection de
données structurées et enregistrées ensembles sans redondances.

b) L’intégrité (de domaing], référentielle, de table) correspond & un ensemble de valeurs
admissibles.

c) Le langage de (définition, , manipulation) de données permet de définir les
permissions accordées aux différents utilisateurs de la base de données.

d) L’opération de (jointure, [projection], sélection) consiste a extraire un sous-ensemble de
colonnes d’une table.

e) La commande SQL (UPDATE, MODIFY, ALTER TABLE) permet de modifier la
structure d’une table existante. Il est ainsi possible d’ajouter, de supprimer ou de modifier
une ou plusieurs colonnes existantes.

f) Les (, formulaires, requétes) correspondent a des résultats d’interrogation destinés a
étre imprimés.

g) (La tracabilité, La confidentialité, |L’authentification) consiste a s’assurer de ’identité
d’un utilisateur avant de lui donner 1’accés a une base de données (login, mot de passe, ..).

Soit la représentation graphique d’une base de données simplifiée représentant la gestion médicale dans
un centre hospitalier.

1) Proposer une représentation textuelle de la base de données.

MEDICAMENT (Code_Medic, Libelle)

MEDECIN (Mat_Med, Nom_Med)

PATIENT (Mat_Pat, Nom_Pat)

CONSULTATION (Num_Consult, Date_Consult, Mat_Med#, Mat_Pat#)
PRESCRIPTION (Num_Consult#, Code Medic#, Nb_Prises)

2) En se référant sur la représentation graphique présentée ci-dessus, cocher la

bonne réponse pour chacune des questions suivantes :

a. Un patient peut-il effectuer plusieurs consultations ? XIOui
b. Un médecin peut-il recevoir plusieurs patients dans la méme consultation?  XINon
c. Peut-on prescrire plusieurs médicaments dans une méme consultation ? Oui

d. Deux médecins différents peuvent-ils prescrire le méme médicament ? Oui
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1)

Exercice 2 : (7 points =1,25+ 1,25+ 0,75+ 1,00 + 0,75 + 0,75 + 1,25)
A partir de la description ci-dessus des tables, compléter le tableau suivant afin de déterminer la liste

des liens entre les tables.

Table mere

Table fille

Clé primaire

Clé étrangere

AGENCE
IMMEUBLE
CLIENT
IMMEUBLE
APPARTEMENT

IMMEUBLE
APPARTEMENT
LOUER

LOUER

LOUER

IdAgence

Codelmmeuble

NumCIN

Codelmmeuble
Codelmmeuble,NumAppart

IdAgence

Codelmmeuble

NumCIN

Codelmmeuble
Codelmmeuble, NumAppart

2)

3)

4)

5)

6)

En déduire la représentation graphique de la structure de la base de données.

CLIENT (NumCIN, NomClient, GenreClient, AdrClient, TelClient)

AGENCE (IdAgence, NomAgence, AdrAgence, TelAgence)

IMMEUBLE (Codelmmeuble, NomImmeuble, Adrimmeuble, IdAgence#)
APPARTEMENT (Codelmmeuble#, NumAppart, NumEtage)

LOUER (NumCIN#, Codelmmeuble#, NumAppart#, DateLoc, LoyerMensuel)

La colonne « GenreClient » de la table CLIENT ne peut prendre que les valeurs M’ ou ’F". Ecrire une
requéte SQL permettant de prendre en compte cette contrainte.

ALTER TABLE CLIENT ADD CONSTRAINT CHECK GenreClient In CM’,’F’);

Le 23/04/2015, un nouveau client vient de louer I’appartement N° 5 de I’immeuble ayant le code 120’
avec un montant mensuel de 300 Dinars. Ecrire une requéte SQL permettant de prendre en compte ce
client dans la base de données sachant qu’il posseéde les informations suivantes :

AdrClient
Tunis

TelClient
79123345

GenreClient
M

NomClient
Ali Wafi

NumCIN
01234567

INSERT INTO CLIENT VALUES (°01234567°, ’Ali Wafi’, "M’, ‘Tunis’, °79123345’) ;
INSERT INTO LOUER VALUES (°01234567°, ’120°, 5, <23/04/2015°, 300) ;

Ecrire une requéte SQL permettant d’augmenter de 5% tous les loyers mensuels dont la location est
faite avant le <01/01/2010°.

UPDATE LOUER SET LoyerMensuel = LoyerMensuel*1.05
WHERE DatelLoc <’01/01/2010’;

En supprimant un client, quelles sont les tables qui seront touchées ? Justifier votre réponse.

= Les tables qui seront touchees sont : la table « CLIENT» et la table « LOUER »

= Justification : La table « CLIENT » est touchée directement par la requéte et la table
« LOUER » par la présence de la clause « ON DELETE CASCADE » avec la clé étrangeére
NumCIN.
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7) Ecrire les requétes SQL permettant d’afficher :

a) le nombre d’appartements de chaque immeuble sous le format indique ci-apres.

Code Immeuble

Nombre d’appartements

SELECT Codelmmeuble AS *Code Immeuble’, Count(NumAppart) AS ’Nombre
d’’appartements’

FROM APPARTEMENT
GROUP BY Codelmmeuble;

b) le total des loyers mensuels des appartements appartenant a 1’agence identifiée par *A12’.
SELECT SUM (LoyerMensuel)
FROM IMMEUBLE I, LOUER L
WHERE 1.Codelmmeuble = L.Codelmmeuble
AND IdAgence =A12’;
Exercice 3 : (8 points = 3,25 + 1,25 + 1,00 + 2,50)

1) Liste des colonnes :

NB : Les colonnes qui seront prises en compte : « Nom de la colonne » et « Sujet »

Nc()oTogre\ela Description Type Taille Sujet
MatPres Matricule du prestataire Texte 10 | Prestataire
NomPres Nom du prestataire Texte 30 | Prestataire
AdrPres Adresse du prestataire Texte 50 | Prestataire
TelPres N° du téléphone du prestataire Texte 8 | Prestataire
IPServ Adresse IP du serveur Texte 20 | Serveur
DNSServ Nom du domaine du serveur Texte 30 | Serveur
FregServ Fréquence du processeur du serveur (GHz) | Numérique | (4,2) | Serveur
CapServ Capacité de stockage du serveur (To) Numeérique 4 | Serveur
CodeOffre Code de I’offre d’un prestataire Texte 10 | Offre
Slogan Slogan de I’offre Texte 20 | Offre
Capacite Capacité offerte (GHz) Numérique 3 | Offre
PrixAnnuel Prix forfaitaire annuel de 1’offre Numérique | (4,2) | Offre
TailleMax Taille maximale d’un fichier (MHz) Numérique 3 | Offre
1dClI Identifiant du client Texte 5 | Client
NomCl Nom du client Texte 20 | Client
PreCl Prénom du client Texte 20 | Client
AdrClI Adresse du client Texte 50 | Client
TelCl N° du téléphone du client Texte 8 | Client
RefCont Référence du contrat Texte 10 | Contrat
DateDeb Date de début du contrat Date - | Contrat
PerVal Période de validité du contrat Numérique 2 | Contrat
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2) Laliste des tables : (1,25 point =5 x 0,25)

Nom table Description Sujet
PRESTATAIRE | Regroupe les informations relatives aux prestataires Prestataire
SERVEUR Regroupe les informations relatives aux serveurs Serveur
OFFRE Regroupe les informations relatives aux offres des prestataires Offre
CLIENT Regroupe les informations relatives aux clients Client
CONTRAT Regroupe les informations relatives aux contrats des clients Contrat

3) Laliste des liens entre les tables : (1,00 point = 4 x 0,25)

Table mere Table fille Clé primaire Clé étrangére
PRESTATAIRE SERVEUR MatPres MatPres
PRESTATAIRE OFFRE MatPres MatPres
CLIENT CONTRAT 1dClI 1dClI
OFFRE CONTRAT CodeOffre CodeOffre

4) Représentation textuelle : (2,50 points)
PRESTATAIRE (MatPres, NomPres, AdrPres, TelPres)
SERVEUR (IPServ, DNSServ, FreqgServ, CapServ, MatPres#)
OFFRE (CodeOffre, Slogan, Capacite, PrixAnnuel, TailleMax, MatPres#)
CLIENT (IdCI, NomCl, PreCl, AdrCl, TelCl)

CONTRAT (RefCont, DateDeb, PerVal, IdCI#, CodeOffre#)
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Examen du baccalauréat Session principale

Session de Juin 2015
Section : Sciences de I'informatique

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1
Da) (z+1)*=(2+i)* < (z+1)*-(2+i)*=0
& (Z+D+2+i0))(z+D)-(2+1))=0
< (z+3+i)(z-1-i)=0
< z+3+i=0o0u z-1-i=0
< z=-3-i 0u z=1+i
S. ={-3—i, 1+i}.

b) Soit zeC.

(z-2)[(z+1)*-(2+i)* |=(z-2)[ (2 +1)* - (2+i)* ]
:(z—2i)[22+22+1—(4+4i—1)]
=(z-2i)[ 2° +22-(2+4i) |
=78+ 22% — (2+4i)z-2iz° —4iz+2i(2 + 4i)
=72+ 2(1-i)z* - 2(L+4i) 2+ 4(-2 +0).

c) (E):2°+ 2(1-i)z* — 2(1+4i)z+4(-2+i) =0
2°+ 2(1-i)2° - 2(1+4i) 2+ 4(-2+i) =0 = (z- 2i) [ (z+1)° - (2+i)* | =0

<(z-2i)=0 ou (z+1)°—(2+i)*=0
<z=2iouz=-3-i0ou z=1+i.

D’ou S, ={2i, -3—i, 1+i}.
2) Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O,Cl, \7). A, B et C les points d’affixes
respectives z, =2i, z; =1+iet z, =-3-1.
a) Soit ~ le cercle de diamétre [BC].Le centre | du cercle ~ est le milieu du segment[BC].

——1; IB=|zy—2z,|=[l+i—(-D)|=2+i|=v2? +12 = 5.

_Zg+Ze  1+i+(=3-1)
2 2

ZI
D'ou C estle cercle de centre | et de rayon J5.
b) 1A=|z, —2z,|=|2i—(-1)| =[L+2i| =V1* +2* =+/5. D'ou A<C.

c) Le point A appartient au cercle ~ de diamétre [BC], d’ou BAC est un angle droit, donc
ABC est un triangle rectangle en A.



d)

A

Exercice 2
La suite (un) est définie sur N par : 1 1 u
=—+-—":neN
u, 2
1 u 1 2 3. 1u12317_ 1 wu, 12 17 577
la) uy=—+—"==+—=—; Uy=—+—=—+—=—,; Uj=—+—S2="—F—=——"\,
u, 2 2 2 2 u 2 3 4 1 u, 2 17 24 408
b) Soit neN. u,_, - -1, u__\/—_2+u -2J2u, -, _\/_)
u, 2 2u, 2u,

¢) Montrons par récurrence que pour tout entier naturel n, u_ > J2

o U,=22+/2, lnégalité est vérifice pourn =0.
Soit n un entier naturel. Supposons que l'inégalité est vraie pour n, c'est-a-dire que

[ ]
u, >+2.

Montrons que I'inégalité est vraie pour n+1. Ona u > .2

_ 2
1—\/5:(u“2i20, caru >0.D'oll u_, >+/2.
u

D’ou I'inégalité est vraie pour n+1.
Ainsi d’apres le principe de raisonnement par récurrence, pour tout ne N, u_ > J2

s _(2-u)W2+u,)

2 2
2+U, —2uU; _2-u, _

d) SoitneN. u,,-u,=—+-"-u, =
u, 2 2u, 2Uu,

2u,

Ona u, >~/2,d"ol «/E—un <0Oet \/§+un >0, parconséquent u,., —u, <0. Ainsi u_, <u..
D’ou la suite (un) est décroissante.

e) Onapour tout ne N, u, >./2. D’oll la suite (un) est minorée par J2

La suite (un) est décroissante et minorée, donc elle converge. Soit | sa limite. Ona | >0



2) Soit f la fonction définie sur |0, +oo[ par f(x) =l+§.
X

Onapourtout ne N, u,,, =f(u,) etla suite (un) converge vers |.
La fonction f est continue sur ]0, +o , en particulier f est continue en |.
Par suite f(l) =1.

1 1

fh=1<=Z+—=1
)] 15
2
2+1 1=0
21
2+1°-21*
21
2
C>2—1 0
21
< 2-1"=0

o 1=42 , car1>0.
Ainsi la suite converge vers /2.

3) A l'aide de la calculatrice u, =1,4142156 et /2 =1,4142135. D'oll 0 <u, —+/2 <10°®
Ainsi u,est une valeur approchee de J2 a1 pres.

Exercice 3

Soit f la fonction définie sur ]0, +oo[ par f(x)=x +(1-2x)Inx. () sa courbe représentative

dans un repére orthonormé (O,T, ]) (unité graphique 2 cm).
Da) limf(x)=Ilimx +@-2x)Inx=1limx +Inx—-2(xInx) =—oo, car lim Inx =—o0 et limxInx =0.
x—0" x—0" x—0" x—0"

x—0"

b) lim f(x)=lim x +(1-2x)Inx

= lim x(1+1_2X Inxj: lim x[1+(£—2j Inxj
X—>+0 X X—>+0 X
. 1
=—oo, car lim (1+(——2j In XJ:—oo,
X—>+0 X

tim 1) _ jim (1+1_2X Inxj:—oo.

X—>+0 X X—>+0 X

c) Ona lim f(x) =—, d’ou la courbe ( ~) admet une asymptote verticale la droite
x—0"
d’équation x =0.

D’autre part lim &) =—oo et lim Y =—oo, d’ou la courbe () de f admet une branche

X0 X Xt X

parabolique de direction I'axe (O,T) .



2)a) f(x)=x +(@-2x)Inx, xe€]0, +oo.

f'(x)=1—2Inx+(1—2x)£=1—1—2Inx=1_—x—2lnx, x €0, +oof
X X X

b) f'(x)=l_TX—2Inx, xel0, +oo ; f'(1):1%1—2In1=0.

c)Soit x € 10, 1].

Onax>0,1-x>0etInx<0, d'ou 1_—X>0 et —2Inx >0 et par conséquent l_—X—Zlnx>0.
X X

Par suite f'(x)>0, pourtoutx < ]0, 1.
d) Soit x € |1, +oo[ .

Onax>11-x<0etlnx>0,d'ou l_—X<O et —2Inx <0 et par conséquent 1_—X—Zlnx<0.
X X

Par suite f'(x)<0, pourtoutx e JL, +oo.

e) Le tableau de variation de la fonction f.

X 0 1 +00
f'(x) + 0 _

S

3)a) Pour étudier la position de la courbe par rapport a la droite A:y=x.

f -00

=00

f(x)-x=(1-2x)Inx, xe]0, +o[.
f(X)-x=0 & (@1-2x)Inx=0
<1-2x=0 ou Inx=0

1
& X=— ou x=1.
2

0 1 1 +co
X —
2
f'(x) — 0 + 0 _
o #) est au- (#) est au- (#)estau
Position (
de (%) dessous de A dessusde A | dessous de A
par
rapport
al

b) f(2)=2-3In2.

La courbe () :



o
b | =

-y 1"

4) # I'aire de la partie du plan limitée par les droites d’équations respectives x =% et x=1 la
courbe () et la droite A.
a) F(x)=(x*-x)(1-Inx), xe]0, +oo[. F est dérivable sur ]0, +od].
F'(x)=(x*=x)"-Inx)+(x*—x)(1-Inx)" ; xe]0, +oof

=(2x-D(@A-Inx)—(x* —x)%
=(2x-1)+(@-2x)Inx —x+1
=X+(1-2x)Inx =f(x).

F'(x) =f(x), pour tout x€]0, +oo[, d’ot F est une primitive de f sur 0, +of.

1

4= ﬁ(f(x)—x)dx =E(f(x)—x)dx =[F(X) _%Xz} —F@) —%—(F(%) —%j

1
2

1 11 1) In2 1 .
:_E_((Z_E)(l_'_lnz)_ j

Z|l=—=—Zunitéd'aire=1In2 1 cm?,
8 4 8 2

Exercice 4
1) Soit dans ZxZ, I'’équation (E):5x+3y =60.
a) 5x2+3x(-3)=10-9=1. D’ou (2, —3) est une solution de I'équation (E"):5x+3y=1.
Par conséquent (120, —180) est une solution particuliére de I'’équation (E).

b) (120, —180) est une solution particuliére de I'’équation (E), d’'ou I'ensemble des solutions de
I'équation (E) est : S={(-3k+120, 5k—180) ; k e Z}.



c) Les couples d’entiers naturels non nuls solutions de I'équation (E) :

—-3k+120>0 k <40
xeNetyeN =< 5k-180>0 =<k>36 =k=37o0uk=380uk=39.
keZ keZ

D’ou (x,y) €{(9,5);(6,10);(3,5)}.

2) x est le nombre d’ordinateurs ety est le nombre d’imprimantes. Le prix d’un ordinateur est de
500 dinars et le prix d’une imprimante est de 300 dinars. On a x > .

Le montant total consacré aux achats est de 6000 dinars.

a) On a: 500x+ 300 y=6000 et x >y.
500x+ 300 y=6000 < 5x+ 3y=60.

b) Le couple (x,y) d’entiers naturels non nuls cherché est une solution de I'équation (E) et tel
que x>y.Dou (x,y)=(9, 5).

Ainsi le directeur peut acheter 9 ordinateurs et 5 imprimantes.



Section :Sciences de I'informatique Epreuve : Sciences physiques 2015
Session principale Corrigé

Chimie

1-Cu | Cu* (0,2mol.L™") 11 Zn**(0,1mol.L™)I Zn
2-a-Cu*/Cu et Zn**/ Zn
2-b-Cu + Zn* — Cu™ +2Zn
—
3-a- Ei= Vip-Vye < 0 @V, < Vg, donc la lame de Cu (+) et la lame de Zn(-).
3-b- Dans le circuit extérieur de la pile, le courant circule de la lame de cuivre vers la lame de zinc.
4-a- Au niveau de la lame de cuivre : Cu** +2e — Cu
Au niveau de lalame de zinc: Zn — Zn** +2¢°
4-b- L’équation bilan de la transformation spontanée : Zn+Cu’* — Zn** +Cu
5-a- Les deux solutions ont le méme volume V=50mL. D’autre part, d’apres I'équation bilan, ily a
autant d’ions Zn*" qui apparaissent que d’ions Cu** qui disparaissent.

n(Zn*)
Ainsi,  [Zn*'] =[Zn*"]o+ %=0,13 mol. L™

5-b- m(Cu)= n(Cu).M(Cu)=( [Cu*']o - [Cu®*]).V.M(Cu).  m(Cu)=95,25.107g.

Commentaires :

Un dispositif qui permet d'obtenir du courant électrique grace a une réaction chimique spontanée est
une "pile électrochimique"

Une pile électrochimique débite un courant parce qu'elle est le siege d'une réaction
d'oxydoréduction spontanée.

La force électromotrice E d'une pile est la différence de potentiel électrique, en circuit ouvert, entre
la borne de droite de la pile et sa borne de gauche. Soit: E=Vpp-Vpg

PHYSIQUE
Exercice 1

1-D’apres la loi des mailles on a :E - ug — Ugg = 0 = ug + Ugp = E (1)

i, )
UB=La"‘" et uR0=R0|

Y

—/
&

—

di d (R +r) E
i L _+(R +r J=E —+ 0 i=(2 o
(1) devient o (R, *r ) (2) = 3 L( ) 5N u T
di 1i= E _ L
PR avec 1 T
-t . ¢ i L
. — di At A -t 1 -t E E E
2i=Ad-eT) G=—e’ —eTt_Ad-e)=T.= A= T =
0
T E
it =Aa-er ) est solution de I’équation différentielle (2) pour A= W'

3- 1°® méthode :
t E
_eT . _ =
R0+r(1 ) lo=it>ox)= R +r

- 2™ méthode : En régime permanent, ug(t) =rly ==>E= (Ro+r)ly, = lo= E/Ro +r
4-a-Par la méthode de la tangente, T =12 ms.
4-b-Graphiquement, At=60ms; Af =57
4-c-t;= 16 ms, ug(t;) =2V, E=5V donc URO =3 V. t, =70 ms, ug(ty) =1V, E=5V donc URO =4V.

i(t) =
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Section :Sciences de I'informatique Epreuve : Sciences physiques 2015

Session principale Corrigé
Suite Exercice 1 PHYSIQUE
4-d-

uRo =E-ug(t, FRy,
En régime permanentona: ug(t) =1V = uRo

4-e- En régime permanent ug(t)) =rlp=1V=r=25Q.

L
.= SL=T(R,+r). L=15H
R0+r

Commentaire :
Pour I'établissement de I'équation différentielle régissant I'évolution temporelle d'une grandeur
électrique dans un circuit série, les éléments de réponse exigibles sont:

e Schéma du circuit série,

e Représentation du sens positif du courant,

e Représentation des tensions le long du circuit,

Ecriture de I'équation traduisant la loi des mailles (u=uz + u,)

e Déduction de I'équation différentielle.
La réponse d'un dipdle RL en courant est constituée de deux régimes : un régime transitoire au cours
duquel l'intensité augmente en exponentielle a partir de la valeur zéro en tendant vers la valeur

|0= et un regime permanent caracterise par un courant continu d'intensité |0.
total

La constante de temps B est une grandeur caractéristique du dip6le RL, elle renseigne sur le retard
avec lequel s'établit le régime permanent ou la rupture du courant dans le dip6le. EBayant la
dimension d'un temps, elle s'exprime en seconde.

Le régime permanent intervient dés que le régime transitoire est considéré comme terminé. En
régime permanent:

du

les grandeurs physiques telles que la tension u sont indépendantes du temps dat =0.

Exercice 2 PHYSIQUE

[-1-a- Dans la maille d’entrée ug(t)+e-ug,(t)=0 =& =-ug(t)+ug,(t)

d’autre part uy(t)= (R1+R,)i,

. Us . Rz

= ———— Upa(t)=Raix = . ug(t

2 (R1+R2) RZ( ) 212 (R2+R1) S( )

R,
= (1) &=—""——us(t)-ue(t).
(R1+Ry)

1-3, &> 0 alors us(t) = + Us, 6= —2— Ugsi(t)-Uelt) > 0 =>ug(t) <—2— U (1),
(R1#+Ry) (R1#+R,)

1-a; € <0 alors us(t) = - Usy;. € = _R Usat(t)-Ue(t) < 0 = ug(t) > R Usat(t)
(R1+Ry) (R1+Ry)

2- Ug(t) < BUsqe(t) = us(t) = Usye avec B= L; Ug(t) > - BUsqe(t) = us(t) = - Usae
(R1+R;
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Section :Sciences de I'informatique Epreuve : Sciences physiques 2015

Session principale Corrigé

Suite Exercice 2 PHYSIQUE

ll-1-a-

C’est une tension caractérisée par deux états = (C;) correspond a us(t).
1-b

Basculement de la tension de sortie : - pour t;: du niveau haut vers le niveau bas ;
- pour t,: du niveau bas vers le niveau haut.

2-a-Ugy=-12V,Up=12 V.

2-b- E;=15VetE;=-15V.

2-c-Ti=2msetT,=2ms.

2d8—T1—05
d- £ =0,

T,= RC.Log[1 + §j= 2ms.
R

1

2-e-
R=___ " =124kQ
ClLog(5)
Exercice 3

1-Le domaine de fréquences audibles pour I'étre humain: 16 Hz a 20 kHz
2-Le son aigu correspond a une fréquence élevée. Par contre, le son grave correspond a une
fréquence faible.
3-Les fréquences correspondantes a I'ultra-son sont telles que :
N > 20 kHz. Donc elles n’appartiennent pas au domaine audible.
Correction élaborée par I'inspecteur Hedi KHALED
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Corrigé de I’épreuve de frangais

Sections : Maths, Economie et Gestion, Sciences expérimentales

et Sciences de I'informatique /Session principale 2015

I- Etude de texte (10 points)
A- Compréhension (7points)

Questions / Commentaires

Réponses

1) En vous référant aux deux premiers
dites
le narrateur manifeste un

paragraphes, pour quelle
raison
intérét particulier pour sa grand-
meére. Justifiez votre réponse par un
indice textuel.

Commentaire :

La premiére question oriente le
candidat et délimite son champ de
réflexion ; il s’agit en effet de
chercher des éléments de réponse
dans les deux premiers
paragraphes. La question porte sur
I'intérét particulier qu’éprouve le

narrateur pour sa grand-mere.

2) Les rides du visage de la grand-
mere raconte [’histoire d’une vie
exceptionnelle .Quels sont les trois
grands événements qui ont changé
complétement le cours de sa vie ?
Commentaire :

La question se compose de deux

volets: une assertion et une
question.
L’assertion informe sur la Vvie

extraordinaire menée par la grand-
mere.

1) Le narrateur manifeste un intérét
particulier pour sa grand-mere car il est a la
intrigué par ses origines d’odalisque, mais
il est surtout fasciné par sa distinction.
Justification :

e «je ne savais toujours rien des
origines de ma grand-mere. »

e «on me répondait invariablement
d’un ton mystérieux : c’était une
aljia, une odalisque. »

e «de qui tenait-elle ces mains
racées... ? »
2) Trois grands événements ont

compléetement changé le cours de la vie de
la grand-mere :
- trés jeune, elle est séparée de sa
famille pour devenir odalisque.
- des années plus tard, elle épouse
un prince.
- elle est emprisonnée apres la
chute du Bey.




La question appelle le candidat a

identifier les trois grands
évenements qui ont marqué cette

existence exceptionnelle.

3) Relevez et expliquez un procédé
d’écriture employé par le narrateur
I'accent sur les

pour mettre

sentiments de la grand-mere.

Commentaire
Il est question de relever un procédé

d’écriture en rapport avec l'un des

sentiments de la grand-mere.

L’éleve doit effectuer les taches suivantes :
- relever un exemple,

- identifier et nommer le procédé,

- préciser I'effet produit par ce procédé.

3) Le narrateur emploie plusieurs procédés
d’écriture pour mettre l'accent sur les
sentiments de la grand-mere :
- la répétition du mot « larmes »
exprime les différentes souffrances
de la grand-mere.
- I'anaphore « les larmes de » met
en évidence les sentiments de
bonheur et de souffrance.
- I'emploi d’un lexique dysphorique
« effroi, horreur, rage, haine » qui
rend compte de lintensité des
sentiments de la grand-mere.
- le champ lexical de la souffrance
« larmes, tristesse, pleurer» traduit
I'ampleur et la profondeur de son
malheur.

- La gradation « de tristesse, de

dépit, de rage et de haine »/
« d’indignation, d’horreur et
d’effroi » révele [lintensité des

sentiments de la grand-mere.

- le champ lexical euphorique:
« bonheur, amour, joie..» traduit
le bien-étre ressenti par la grand-
mere.

- la métaphore : « les rides de son
visage...ces sillons creusés par les
larmes... » le narrateur lit Ia
souffrance sur le visage de la grand-
mere.

- la restriction « son visage n’était
traduit

I'effet des sentiments refoulés de la

que larmes retenues. »

grand —meére sur sa physionomie.




4) Les larmes retenues de la grand- | 4) La grand-mére se distingue par la
mere, « celles qui n’ont jamais | résistance, la force de caractere, la maitrise

coulé », rendent compte d’un trait
de caractere qui distingue ce
personnage. Dites lequel puis
justifiez votre réponse par un indice
textuel.

Commentaire

La question comporte deux taches a
réaliser. Dans un premier temps, il
s‘agit de nommer le trait de
caractere qui distingue le
personnage de la grand-mere. Dans
un second moment, il est question
de corroborer la réponse par une

justification puisée dans le texte.

de soi.

Les indices :

« Ce furent ses seules armes »
« Les larmes qu’elle n’avaient
jamais versées, celles qui n’avaient
jamais coulées »

« Aucune de ces larmes n’avait
jamais coulé »

« Son visage n’était que larmes

retenues »

B- Langue : (3points)

1) « Les autres rides, les autres sillons,
racontaient les larmes qu’elle n’avait jamais
versées, celles qui n’avaient pas coulé. »
Réécrivez cette phrase en la commencant
ainsi : Les autres rides, les autres

sillons racontent ... (1 point)

commentaire :
La consigne

appelle a  conjuguer

convenablement les verbes de la

subordonnée au passé composé.

2) On me répondait invariablement que
c’était une aljia, une odalisque.

Réécrivez cette phrase en la commencant par
: Le narrateur regrette que ...

Commentaire :
C’est un exercice de réécriture qui, suite a

1) Les autres rides, les autres
sillons, racontent les larmes
gu’elle n’a jamais versées, celles
qui n’ont pas coulé.

2) Le narrateur regrette qu’on lui
réponde invariablement que
c’était une aljia, une odalisque.
Le narrateur regrette qu’on lui
réponde invariablement que

c’est une aljia, une odalisque.




Iutilisation du verbe de sentiment
« regretter », appelle le candidat a employer
le  mode subjonctif dans la proposition
subordonnée.

- ESSAI (10 points)

Sujet :
Faycel Bey se souvient de sa grand-mere,
de I'histoire de sa famille et celle de son
pays.

Pour préparer un avenir meilleur, faut-il, a
votre avis, se souvenir du passé pour en
tirer des lecons ou, au contraire, compter
uniguement sur le présent et s'investir
dans le travail (études, activités
professionnelles...) ?

Vous développerez votre point de vue sur
cette question en vous appuyant sur
des arguments et des exemples précis.

Le sujet se rattache au théme inscrit dans
le programme « Souvenirs et nostalgie ».
La problématique a traiter est la suivante :

Le passé est-il un tremplin pour construire
un avenir meilleur ? Peut-on, au contraire,
ne compter que sur son présent et faire
table rase de son passé et de ses
souvenirs pour batir son avenir?

Quelques pistes a exploiter :

| - Le passé permet de tirer des lecons :

- Mettre en avant I'importance du passé
comme repere qui aide I'étre humain a
mieux s’orienter dans la vie et a avoir de
I'assurance pour éviter de déraper sur le
plan moral, éthique et social.

- Le passé représente pour tout un chacun
une lecon de vie, étant la synthese des
expériences vécues par les ancétres qui,
tel un guidage, procurent des réponses a
plusieurs interrogations qui préoccupent
I"humanité.

[I- Faire table rase du passé et s’investir
dans le travail :

- homme se trouve parfois contraint a
occulter son passé lorsque ce dernier est
peu glorieux ou constitué d’épisodes
tristes et douloureux. S’investir dans le
travail et s’y adonner complétement
constitue un refuge et une préservation
contre la souffrance endurée dans le
passé.

- Se concentrer sur son présent et avenir,




canaliser son énergie vers la production et
la créativité, c’est une maniére de faire fi
de tous les obstacles a la pensée positive
et a la réussite.




ANGLAIS SCIENCES DE L'INFORMATIQUE
EXPLICATIONS ET RECOMMANDATIONS GENERALES

l. LA COMPREHENSION DU TEXTE
A. Le texte:

Vous avez un texte de 300 mots (10% plus ou moains) dont la compréhension est a la portée de
'éleve moyen. On ne saura trop vous recommander de faire deux voire méme trois lectures
attentives du texte afin d'en dégager le theme et saisir quelques détails importants car il y aura
toujours des questions qui portent sur la compréhension globale et des questions qui traitent des
détails. Ne vous affolez pas surtout s'il y a quelgques mots que vous ne connaissez pas; il y en a
toujours dans un texte. Essayez de les comprendre a travers le contexte ou recherchez les préfixes
ou les suffixes. Peut étre vous n'aurez jamais besoin de les comprendre pour répondre aux questions!

N'oubliez pas les titres, sous titres et les notes de bas de page qui peuvent bien vous éclairer guant
a la forme du texte (lettre, article, histoire, date, etc....) et a l'idée générale.

B. Les questions:

Ayant fait suffisamment d'exercices durant vos études (et dans les devoirs de synthése) a I'école de
base et au secondaire, vous n'aurez sirement pas de surprises au niveau des types de questions. La
recommandation capitale est de bien lire la consigne et de s’y conformer: si on vous demande de
cocher une case, cochez la, si on vous demande d'encercler une réponse, faites le, et ce pour donner
des réponses claires, nettes et convaincantes.

Pour les questions a choix multiples, il y a toujours une et une seule bonne réponse (sauf si I'on
vous indique autrement dans la consigne). Les autres réponses (au nombre de deux en général) sont
des leurres qui peuvent parfois vous tromper si vous ne faites pas attention; d'ou la nécessité d'une
lecture attentive.

Les questions qui consistent a compléter des tableaux ou des paragraphes vous sont trés familiéres.
Complétez toujours le tableau avec des détails relevés minutieusement du texte (des dates, des
noms, etc...). La plupart du temps, on vous indique le paragraphe, ce qui facilite votre tache. Evitez
d'écrire des phrases toutes entiéres ou des tranches de phrases qui peuvent bien porter des détails a
ne pas mettre dans le tableau. Soyez donc précis et ne mettez pas de détails qui pourraient fausser la
réponse.

Il'y a aussi les questions ou I'on vous demande de prouver par des détails ou des phrases relevées
dans le texte que les affirmations proposées sont fausses. La encore, vous vous y connaissez. Il est
inutile et c'est méme faux de répondre par 'vrai' ou ‘faux' puisque les affirmations sont déja fausses.
Evitez également de mettre I'affirmation a la forme négative ou affirmative pour prouver qu'elle est
incorrecte. Il faut tout simplement chercher le bon détail ou la bonne phrase dans le texte. Si vous
mettez des détails, des mots ou des phrases superflues, vous risquez de perdre des points précieux.
Aussi faut-il que la réponse soit claire et précise. Il vous est donc recommandé de bien comprendre
les affirmations proposées et explorer le texte ou le paragraphe pour trouver le détail ou la phrase
(parfois on vous demande des phrases) qui va a I'encontre de l'affirmation proposée.

Voici un exercice assez souvent utilisé: un exercice a trous ou l'on vous demande de relever des mots
du texte pour compléter un résumé de ce dernier. Il est donc conseillé de bien lire ce résumé a trous
deux ou trois fois tout d'abord. Ensuite une ou deux lectures du texte s'imposent; ceci vous permettra
d'en comprendre l'idée générale. Maintenant, lisez le résumé encore une fois et complétez le sans
oublier de le relire chaque fois que vous ajoutez un ou deux mots pour s'assurer que les mots que
vous utilisez vont bel et bien avec le sens général du paragraphe. Une variation de ce type d'exercices
consiste a remplir les vides avec des informations tirées du texte. La, chaque vide peut contenir
plusieurs mots. Lisez bien la consigne !




Les questions de référence (« What do the words refer to? ») sont parfois assez délicates. Le mot
souligné dans le texte peut parfois remplacer un mot, plusieurs mots, une phrase, une idée ou méme
un paragraphe. Le plus souvent, le mot souligné a un caractére anaphorique, c'est-a-dire qu'il vous
renvoie a un mot, un objet, une phrase-ou un paragraphe antérieur. Toutefois, parfois il peut
renvoyer a un mot, un objet, une phrase, ou un paragraphe postérieur. C'est pourquoi, il faut bien lire
et relire le contexte avant et aprés le mot souligné pour donner une réponse précise et définitive.

Pour trouver des mots gqui correspondent a des définitions proposées, vous disposez d'un atout trés
important; |e contexte. Lisez donc bien les définitions et le paragraphe indiqué pour identifier les mots.
N'oubliez pas de remplacer chaque fois le mot du texte par la définition pour vérifier si c'est bel et bien
la bonne réponse. Une variation de cette technique consiste a rechercher I'antonyme de quelques mots
présentes.

La derniere question de compréhension, depuis quelques années, est une guestion
d'évaluation qui vous demande votre avis personnel et justifié. Ne la considérez pas comme une
guestion détachée du texte. Partez de votre compréhension du texte pour donner une réponse courte
(ne dépassez pas deux phrases), soyez clair et précis et surtout justifiez votre réponse. Ne faites pas
des copies intégrales du texte.

Une question récemment ajoutée a la composante d‘étude de texte porte sur les fonctions
langagiéeres. Le candidat est appelé a identifier la fonction exprimée par une déclaration ou une
expression dans le texte ou a retrouver la déclaration/ ou I'expression qui correspond a une fonction
donnée. Une connaissance des fonctions langagiéres et les expressions qui s'y rapportent est, donc,
indispensable. Vous avez slirement acquis un répertoire important de fonctions langagiéres
(apologizing, inviting,. complaining, advising, suggesting, blaming, expressing surprise, a wish,
regret, desire...) et les expressions qui y correspondent.

Une autre question pourrait consister a apparier les paragraphes du texte avec leurs titres (ou
sous-titres)

Vous avez sans doute remarqué que toutes les questions vous demandent d'exercer votre talent
de lecture et d'étude de texte. Vous avez certainement fait beaucoup d'exercices de ce genre et bien
d'autres encore.

.  LALANGUE

Cette composante consiste en deux ou trois exercices visant a évaluer les acquis lexicaux ou/et
grammaticaux du candidat.

Les exercices désormais classiques et les plus utilisés sont les exercices a trous qui vous sont treés
familiers. Dans la liste, il y a presque toujours deux mots de plus. Vous devez utiliser chagque mot une
et une seule fois. La encore votre savoir- faire de lecture et de compréhension est mis a I'épreuve. Il
convient donc de lire la liste des mots proposés et de procéder ensuite a une lecture attentive pour
dégager le theme général du paragraphe. Si, en passant, vous reconnaissez l'emplacement d'un mot,
mettez y une croix et soulignez le mot au crayon. Au cas ou le paragraphe a une introduction, la
premiere phrase, généralement laissée intacte, vous aidera a comprendre le sens général du
paragraphe. Maintenant, lisez la liste des mots proposés encore une fois; le sens et la forme
grammaticale vous diront si le mot est & mettre, a ne pas mettre ou a écarter. Lorsque vous
réussissez a mettre un ou deux mots, relisez encore une fois le paragraphe pour voir si c'est bien
la bonne réponse. Marquez au crayon (mettre une croix, souligner, encercler/barrer...) le(s) mot(s)
déja utilisé(s). Si vous n'étes pas sOr d'une réponse, évitez de vous attarder; mettez un point
d'interrogation devant, au crayon bien sdr, et revenez-y ultérieurement. Et a ce propos, la
gestion rationnelle du temps est vivement recommandée. Attention lorsque vous recopiez les
mots, les fautes d'inattention peuvent vous codter cher. En effet, il faut faire trés attention a
l‘orthographe des mots, et si un mot est a utliser au début dune phrase, il doit
impérativement commencer par une majuscule.




Dans l'exercice a choix multiples, vous avez le tronc qui est la phrase a compléter, suivi (dans le
cas de I'épreuve d'anglais) de trois choix de réponse dont une et une seule est la bonne réponse. Les
deux autres choix de réponse sont des leurres. Si vous étes sdr de I'un des leurres, procédez alors
par élimination et écartez le immédiatement pour passer de 33% a 50% de chance d'avoir la bonne
réponse. Vous pourrez également lire le tronc et essayer de répondre mentalement sans vous
soucier des trois choix proposés. Ensduite il faut confronter votre réponse avec les choix proposés. Si
cette méthode ne marche pas, lisez le tronc suivi chaque fois de l'un des trois choix de réponse car
la bonne réponse sonne bien la plupart du temps. S'il existe une continuité au niveau du sens et au
niveau grammatical, c'est probablement la bonne réponse. Parfois il y a des troncs qui ne s'accordent
pas grammaticalement avec les choix de réponse, ce qui facilite leur élimination!

Il'y a lieu de noter, ici, que cet exercice peut étre présenté sous la forme dun tableau. La, il faut
bien lire la consigne : si on vous demande d'encercler le mot correct, faites-le. Si, par contre, on
vous demande de réécrire le mot choisi dans le vide, il faut le faire.

Si I'un des exercices proposés est un exercice d'appariement (‘matching’), il se présentera a peu pres
comme suit : un tableau dont la colonne ,A" contient, par exemple, des parties de phrases numérotées
et en ordre et dont la colonne ,B* contient des parties de phrases en désordre. Il y a toujours (sauf si
autrement indiqué) une partie de plus dans la colonne B: c'est un leurre.

La encore votre savoir faire de lecture et de compréhension sont des atouts importants. Lisez
donc les phrases/le dialogue dans la colonne 'A' et aussi le contenu de la colonne 'B' pour essayer
de cerner l'idée clé du dialogue/paragraphe. Vous pouvez commencer par éliminer le leurre si vous
le reconnaissez. Ceci réduit les choix de réponse et facilite votre tache. Faites appel au sens et a
votre connaissance des  formes grammaticales et des fonctions pour trouver les bonnes
réponses. Marquez chaque réponse définitive avec un crayon pour réduire le champ des choix
a faire et faciliter 